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ЛІ ТА РА ТУ РА АД СЭР ЦА ДА СЭР ЦА
Чы тач мо жа ад крыць для ся бе твор часць 

паэ тэ сы Агул бі ке АРАЗ ГЕЛЬ ДЫ Е ВАЙ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Так, пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Мак сім РЫ ЖАН КОЎ, ад кры ва ючы фо рум, 
за чы таў пры ві таль нае сло ва Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі. Ён так са ма да даў: «Для не ка га кні га — 
гэ та прос та пад руч нік, для не ка га — доб ры прад мет
ін тэр' ера. Але са мае га лоў нае, што ва ўсе ча сы і ўсе 
ста год дзі кні га — са мы вя лі кі па моч нік у жыц ці».

«З да па мо гай кні гі мы бу дзем ка заць, што сло ва 
вы зна чае, што сло ва — гэ та ве ды і сі ла, наш ду хоў-
ны за па вет на шчад кам. Спа дзя ю ся, што па слан ні кі ў 
сфе ры кні га вы дан ня і гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва, 
якія за ві та лі ў Мінск больш як з трох дзя сят каў кра ін, 
зро бяць важ кі ўнё сак у раз віц цё сяб роў скіх, доб ра су -
сед скіх ад но сін і ўма ца ван не са ма га вя лі ка га зда быт ку — 
мі ру», — за зна чы ла мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА-
НІЧ. Мі ністр так са ма рас ка за ла, што ме на ві та пад-
час вы стаў кі рас па чы на ец ца шы ро кае свят ка ван не 
500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, якое прой дзе 
не толь кі ў на шай кра і не, але і за мя жой.

Вя лі кую ўва гу на вед валь ні каў пад час ад крыц ця кніж-
на га кір ма шу пры цяг ваў дру кар скі ста нок з ка лек цыі 
Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва, які ўзнаў ляе тэх на ло гію дру ку 
XVІ ста год дзя, гос ці вы стаў кі імк ну лі ся па каш та ваць 
са лод кія пры сма кі з Ус хо ду, але без умоў ным лі да рам 

ма са ва га пры знан ня ста лі му зы кі з 
шат ланд скі мі ва лын ка мі. Так, Вя лі-
ка бры та нія, кра і на — Га на ро вы госць 
фо ру му, не толь кі прад ста ві ла яр кі вы-
ста вач ны стэнд, але і пад рых та ва ла 
вя лі кую пра гра му. «Быць Га на ро вым 
гос цем Мін скай кніж най вы стаў кі-кір-
ма шу — вель мі знач на для на шай 
кра і ны, — пад крэс лі ла Над звы чай-
ны і Паў на моц ны Па сол Вя лі ка-
бры та ніі ў Бе ла ру сі спа да ры ня 
Фі ё на ГІБ. — На на шым стэн дзе вас 
ча ка юць су стрэ чы, май стар-кла сы, 
прэ зен та цыі, мы за пла на ва лі круг лыя 
ста лы. Спа дзя ю ся, што ў на шай пра-
гра ме кож ны зной дзе неш та ці ка вае 
і ка рыс нае для ся бе».

І са праў ды, між на род ны фо рум — 
вы дат ная на го да здзейс ніць па -
да рож жа ў свет кні гі, за вес ці но выя 
зна ём ствы, паў дзель ні чаць у кон-

кур сах, атры маць аў то граф лю бі ма га пісь мен ні ка. 
А яшчэ ён дае маг чы масць і са мім лі та ра та рам, вы-
даў цам па гу та рыць пра са мыя ак ту аль ныя пы тан ні 
га лі ны. Ужо сён ня ў На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла-
ру сі пра хо дзіць пле нар нае па ся джэн не Між на род на га 
сім по зі у ма «Пісь мен нік і час: 500-год дзе бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня як част ка су свет най кніж най гіс-
то рыі». У Мінск за ві та лі і ма ла дыя лі та ра та ры, каб 
пры няць удзел у се мі на ры, па чуць па ра ды ста рэй-
шых ка лег і па зна ё міць сва іх ра вес ні каў з твор чы мі 
на пра цоў ка мі.

На га да ем, што Мін ская між на род ная кніж ная вы-
стаў ка-кір маш пра хо дзіць да 12 лю та га ў Ад мі ніст ра-
цый ным комп лек се па ад ра се: пра спект Пе ра мож цаў, 
14. Ува ход на кніж ную вы стаў ку сва бод ны.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Мі сія кні гі — Мі сія кні гі — 
яд нацьяд наць

ХХІV Між на род ная кніж ная вы ста ўка збі рае ў Мін ску 
лі та ра та раў з мно гіх кра ін. Доб рай тра ды цы яй ста ла 
дру ка ваць тво ры за меж ных пісь мен ні каў і паэ таў 
у бе ла рус ка моў ным пе ра кла дзе. Сё ле та чы та чы 
змо гуць ад крыць для ся бе твор часць турк мен скай 
паэ тэ сы Агул бі ке Араз гель ды е вай. Яе па чуц цё выя 
кра наль ныя вер шы — не толь кі лі та ра тур ная, але і 
гіс та рыч ная спад чы на.

У му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны ёсць экс па-
нат, які для прад стаў ні ка Турк ме ні ста на паэ та Ага гель-
ды Ала на за ра ва мае асаб лі вую каш тоў насць. Гэ та ды ван, 
што турк мен скія май стры вы тка лі ў па да ру нак ге не ра лу 
Кан стан ці ну Ра ка соў ска му. Ка лі пры гля дзец ца, то, акра мя 
парт рэ та са мо га бу ду ча га мар ша ла Са вец ка га Са ю за, ва 
ўзо ры ві даць аб ры сы тан каў, са ма лё таў, ін шай ва ен най 
тэх ні кі. Ад нак для за меж ных гас цей гэ ты экс па нат не толь-
кі сім вал над зеі на пе ра мо гу са вец ка га вой ска, але яшчэ і 
свед ка не звы чай най гіс то рыі.

— У ча сы вай ны на ро ды Са вец ка-
га Са ю за пад трым лі ва лі адзін ад на-
го, Турк ме нія ад сы ла ла да па мо гу для 
пад трым кі сал дат на фрон це. Ра зам з 
эша ло нам з усім не аб ход ным у да ро гу 
ад пра ві лі ся і тыя, хто да па ма гаў збі раць 
па да рун кі са вец кім сал да там. Бы ла ся-
род іх і Агул бі ке, — рас каз вае турк мен-
скі па эт Ага гель ды АЛА НА ЗА РАЎ. — 
Гас цей су стра каў ге не рал Кан стан цін 
Ра ка соў скі. Ка лі бы лі ска за ны сло вы 
па дзя кі, прад стаў нік дэ ле га цыі ска заў, 
што ра зам з імі пры еха ла жан чы на, муж 
якой ва юе з во ра гам у ра дах Чыр во най 
Ар міі. Ра ка соў скі за ці ка віў ся, хто гэ та. 
Та ды Агул бі ке рас ціс ну ла да лонь і па-
ка за ла ліст, што прый шоў з фрон ту. 
Ге не рал за па тра ба ваў, каб муж і жон ка 
змаг лі па га ва рыць ад но з ад ным хоць 
бы па тэ ле фо не. «Вяр тай ся да моў. Я 
сам пры еду, ка лі скон чыц ца вай на», — 

па чу ла та ды жан чы на. А праз тры ме ся цы атры ма ла па -
ха валь ную на свай го му жа.

Вер шы паэ тэ сы Агул бі ке Араз гель ды е вай пе ра клаў на 
бе ла рус кую мо ву па эт Мі ко ла МЯТ ЛІЦ КІ.

— Ка лі лёс на ро да, які па ка заў па эт, су гуч ны лё су твай го 
на ро да, та ды ўзні кае ці ка васць да твор час ці. Так ад бы ло-
ся і з вер ша мі Агул бі ке. Яны кра ну лі мя не тым, што вель мі 
ча ла ве чыя, спа лу ча юць ад на ча со ва і слё зы, і ўсмеш ку, і 
па ку ты, і спа дзя ван не. Жан чы на ве ры ла, што яе муж, з 
якім яна бы ла ра зам уся го два ме ся цы, вер нец ца да моў. 
Зна ё мы мне быў і боль, ка лі паэ тэ са атры ма ла вест ку пра 
смерць бліз ка га ча ла ве ка. У той час мно гія пла ка лі над 
па ха валь ны мі, так бы ло і з ма ёй ба бу ляй. Вось та кія бо ле-
выя кроп кі яд на юць і ўплы ва юць на вы бар пе ра клад чы ка. 
Ду маю, не маг чы ма абы сці твор часць Агул бі ке, бо яе сло вы 
мно гім на шым су ай чын ні кам так са ма ля гуць на сэр ца.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by
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Не прапусціце!Не прапусціце!  ��

КАР' ЕР НЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ
Ака заць са дзей ні чан не ў пра ца ўлад ка ван ні сту дэнтаў і 
по шу ку пер ша га пра цоў на га мес ца за клі ка ны ад кры ты 
Рэс пуб лі кан скі кар' ер ны фо рум, які прой дзе ў Мін ску 
15 лю та га. Яго ар га ні за та ра мі вы сту пі лі Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт і Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

За час ра бо ты фо ру му ў сту дэн таў з'я віц ца цэ лы шэ раг ці ка-
вых пра па ноў і рэ аль ных маг чы мас цяў. Бу ду чыя спе цы я ліс ты 
па зна ё мяц ца з рэа лі я мі су час на га рын ку пра цы, змо гуць знай сці 
доб рую ва кан сію і мес ца для пра хо джан ня прак ты кі або ста жы-
роў кі, па шы раць ко ла сва іх пра фе сій ных кан так таў, а так са ма 
атры ма юць прак тыч ны во пыт ад пра па на ва ных ра шэн няў-кей саў 
кам па ній, што ўдзель ні ча юць у фо ру ме.

Пра гра ма ўклю чае шы ро кі спектр тэ ма тыч ных ак цый. У рам-
ках фо ру му прой дуць май стар-кла сы, вы ступ лен ні спі ке раў, а 
так са ма трох хві лін ныя гу тар кі з ра бо та даў ца мі. У ро лі спі ке раў 
вы сту пяць прад стаў ні кі раз дзе ла «Пра ца» на пар та ле TUT.BY, 
«Аль фа-Бан ка» і фон ду «Скол ка ва». Іх вы ступ лен ні і прэ зен та цыі
да па мо гуць знай сці ад ка зы на ак ту аль ныя пы тан ні, якія даты-
чац ца аса біс та га рос ту ма ла дых спе цы я ліс таў, по пы ту на прад-
стаў ні коў роз ных спе цы яль нас цяў на су час ным рын ку пра цы, 
скла дан ня рэ зю мэ і ін шыя.

А, на прык лад, слу ха чоў ла ба ра то рыі ды зайн-мыс лен ня на ву-
чаць струк ту ра ва на му па ды хо ду да вы ра шэн ня праб лем, якія не 
ма юць, на пер шы по гляд, ві да воч ных ра шэн няў. Та кая ме та да ло-
гія ды зайн-мыс лен ня афор мі ла ся ня даў на, у 2007 го дзе, у Шко ле 
ды зай ну Стэн фард ска га ўні вер сі тэ та (ЗША), але ўжо шы ро ка 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў та кіх кан ку рэн та здоль ных кам па ні ях, як 
Gооglе, Аррlе, SАР, Mеrсеdеs, Еlесtrоnіс Аrts, VІSА і ін шых.

У рам ках фо ру му прой дзе так са ма па нэль ная дыс ку сія на 
тэ му «Ска ра чэн не ад лег лас ці па між ака дэ міч най аду ка цы яй і па-
трэ ба мі біз не су». Удзел у ёй возь муць спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі і прад стаў ні кі біз нес-су поль нас цяў.

Пля цоў кай для пра вя дзен ня фо ру му ста не мін скі га тэль «Пе-
кін» (вул. Чыр во на ар мей ская, 36).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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